今年9月,本区同济一附中迎来第三批内高班的新疆学子一

做足"功课"用心培育促融合

■记者 刘毅

9月11日是古尔邦节,同济大学第一附属中学校园里刮起了一股"民族风",来自内地新疆高中班(以下简称"内高班")的250余名新疆学子盛装打扮、载歌载舞,与学校老师们一起欢庆佳节。今年9月,该校刚迎来第三批内高班的新疆学子,这也是杨浦贯彻实施内高班政策的第三年。

"内高班"是国家的一项重要政策,目的是培养少数民族优秀人才,促进新疆经济发展和社会进步,增进各民族大团结和凝聚力。学生均通过考核从新疆各地选拔,主要对象是农牧民家庭的孩子。据了解,上海共有14所中学开设内高班,同济一附中是杨浦区唯一一所开设内高班的中学,目前该校共有内高班学生253名。

为切实把内高班政策贯彻落实好,区委区政府、相关部门以及学校高度重视,不仅对饮食、住宿、环境、教育做足"功课",更在促进本地与新疆学生之间的相互了解、学习、包容和情感交流方面进行创新尝试,通过"混班制"、"千里家访"、"反哺教育"等方式来培育学生的民族团结意识,促进民族大融合。

不远千里来求学

每天中午和傍晚,走在同济一附中校园里,只见一张张充满异域风情的脸孔略带着羞涩的笑容从眼前掠过,形成一道美丽的"风景"。"校长好!""老师好!"远远就能听见他们热情而礼貌的问好,有些人站在十几米开外的地方朝师长挥手打招呼。

他们就是从新疆不远千里来到杨

浦求学的内高班学生。"他们是坐绿皮火车从乌鲁木齐来上海,一坐就是40多个小时,火车上没有空调,还经常停电。遇到慢车还得熬60多个小时,相当于三天三夜。"同济一附中校长阮为,对这些孩子求学之艰辛感触颇深,他说,如果是来自和田、喀什、克州、阿克苏等南疆四地州的学生,还得先坐大巴车到县城,再坐火车到乌鲁木齐,然后转战上海,要比乌鲁木齐市的学生整整多走约2000公里,"这是上海本地学生难以想象的"。

目前全校约有1200名学生,其中内高班学生253名,占总数的近四分之一。阮为介绍,内高班学生主要是维吾尔族、哈萨克族、柯尔克孜族、回族、蒙古族,也有汉族。这些学生当中有60%以上来自南疆的农牧民贫困家庭,他们均通过统一的招生考试被录取,学制4年,第一年为预科。

内高班学生求学不易,国家也投入了大量的财力、人力、物力,为他们提供优越的学习生活环境。"他们只需交纳数百元基本学费,其余生活学习的开销均由国家承担。"阮为说,内高班有专门的宿舍生活楼,生活用品一应俱全,甚至还有钢琴等乐器供课外娱乐,新疆特派老师会24小时照顾学生的生活起居。

因考虑到新疆学生的饮食习惯,学校专设了清真食堂。咖喱牛肉、孜然羊肉、手抓饭……这些具有民族风味的饭菜不限量供应,孩子们可以随时到窗口添饭添菜。为了保证口味的正宗,学校专程从新疆、甘肃等地找当地厨师来掌勺。据了解,食堂开设之初,区民宗办工作人员特别到现场勘察,根据民族风俗和饮食习惯,在食堂

和周边环境的布置方面提供指导意见。食堂所用的食材也非常讲究,必须到民宗办指定的供销点去采购。

老师与学生亲如一家

从2014年起,每年都有80余名内高班学子来到杨浦。每年新生来到学校后,都会上"特殊的一课"——参观杨浦旧城区。"看到上海也有这么贫困的地方,有些学生感受很深,就会懂得更要好好学习,将来回报社会,'这一课'就有了教育意义。"同济一附中内高班管理处主任许伟康说。

按以往他校的做法,每届预科班 新生将被分为2个班进行学习,但为 了更好地保障教学效果,同济一附中 增加师资力量,在原来的基础上增设 了1个班。学校的党员干部还与学生 结成对子,关心他们的学习生活,利用 课余时间给他们补课。面对内高班教 学管理的任务压力,学校和老师们付 出了大量时间、精力和心血。

内高班学生每年只有暑假才回家,其余时间均实行封闭式管理。为丰富学生的课余生活,学校下了很大功夫,比如带学生外出参观、课外学习、举办做风筝、捏泥塑、学茶艺活动,"节假日会带他们外出,比如参观国歌广场,感受上海、杨浦的发展。新疆的孩子能歌善舞,我们还买了很多民族服装和乐器,供学生们娱乐。"许伟康说,学校还专门为新疆孩子们成立了舞蹈队、足球队,内高班孩子的足球水平赛

内高班的老师把大多数时间都给了新疆孩子,就连春节也与孩子们一起度过。"春节我们的宿舍楼里会挂灯

笼、贴对联,晚上还会一起吃饭、看春晚、唱歌跳舞,非常热闹。"许伟康说,自从接手内高班以来,每年除夕都没有回家吃上团圆饭。虽然辛苦,可跟孩子们在一起是件特别快乐的事。内高班的学生对老师既尊重又热情,"能感觉到他们把我们当成亲人,我们也把他们当作自己的孩子照顾和教育。"许伟康的办公桌上放着一本维吾尔族语的小手册,他随时翻阅,学习一些常用的维语。

今年,在教育部门的统筹安排下,学校老师专程到新疆进行了"千里家访",深入了解学生家庭情况,与学生家长沟通交流。"这次家访感触很深,以前有些孩子小小年纪就在家放羊,甚至有些很早就结婚了。现在他们有更多求学的机会,对未来充满了期望。"许伟康说,内高班学生学习进步很快,目前60%的学生在各个班级里担任班干部。

"混班制"做教育"加法"

根据市教委相关要求,考虑到民族班教育的特殊性,2014年,在区教育局的提议下,杨浦建立了内地民族班建设与管理工作联系会议,推动区相关委、办、局、街道(镇)和学校发挥各自的职能,形成了促进杨浦内地民族班建设与管理工作的整体合力,提升了杨浦区内地民族班教育工作的质量。同时,教育部门与学校也在内高班的创新教育上不断探索。

据了解,从第一批内高班学生开始,同济一附中就实施了"混班制",预科结束后60%的新疆学生被打散到各个班级里,与本地学生共同学习,这在上海乃至全国都并不多见。

"我们的内高班是全开放式的,这样更容易让新疆与本地的孩子互相交流、学习,让他们成为好朋友,融合度非常高。"校长阮为说,其实,新疆学生的到来也给本地孩子很大的震撼,新疆学生能吃苦,热爱学习,勤学好问,这些都是值得杨浦孩子学习的地方。内高班不仅是培养新疆学生,也是培养本地学生的民族团结、民族融合的意识,把"反哺教育"这一课上好。接下来,学校还准备让新疆学生与本地学生"混寝",以及带新疆学生访问本地学生家庭,派本地学生到新疆家庭去做客。

高二年级的阿克娜热丽来自新疆 乌鲁木齐市,去年,她获得"上海市优 秀学生"荣誉称号。两年前拿到同济 一附中录取通知书的一幕,她仍历历 在目,"当时太高兴了,上海是我一直 向往的城市,能到这里学习简直太幸 福了。"阿克娜热丽开心地说,在这里 生活充实而舒适,课余活动也很丰富, 宿舍楼里有各种乐器可供演奏,还能 通过宿舍电话经常与家人联系沟通。 她所在的班级共36人,其中4人是新 疆学生,在她眼中,上海本地学生"很 可爱很开朗"、"每个人都有很个性,还 多才多艺",而最令她感到开心的是大 家对她很包容、很热情。阿克娜热丽 现在还交到了一个非常要好的本地朋 友。她希望将来能考人上海的大学, 继续在上海学习发展。

区教育局相关负责人表示,杨浦 内高班的创新教育方式也得到了市教 委的肯定。新疆学生到这里来是做 "加法"。各民族都有各自的特点,相 互尊重了解、学习、包容,才能促成民 族团结与融合。

"杨浦杯"门球总决赛收杆

团体赛前三名将代表上海参加中国门球冠军赛总决赛



■ 见习记者 叶佳琦 文/摄

本报讯9月17日至18日,"绿地集团杯"上海市第二届市民运动会"杨浦杯"门球总决赛暨中国门球冠军赛上海赛区选拔赛在杨浦体育场举行。比赛由上海市第二届市民运动会组委会主办,上海市社会体育管理中心指导,杨浦区体育局、上海市门球协会承办,上海市老年人体育协会门球委员会、杨浦区老年人体育协会、杨浦体育场、各分赛区

协办。

据悉,门球作为今年上海市民运动会的重点赛事项目之一,目前已举办了上海市门球锦标赛、冠军赛、争霸赛、区县选拔赛、邀请赛等一系列赛事,得到了各区县、各街镇的普遍欢迎和广泛参与,基层门球队就近参赛,切磋球技,共享门球欢乐,充分体现了本届市民运动会"全民参与、全民运动、全民健康、全民快乐"的宗旨。

本次比赛分为团体赛和趣味赛

两项,有来自全市的90支队伍共计1652名运动员参赛。经过两天的激烈角逐,最终虹桥一队、普陀万里、普陀长征三支球队获得了团体赛的前三名。他们还将代表上海参加2016-2017年度中国门球冠军赛总决赛。



杨浦交警集中整治违法停车

■ 见习记者 叶佳琦 文/摄

本报讯9月19日,杨浦交警支队对辖区内道路上违法乱停车现象进行了集中整治,查处了一批违停的机动车与非机动车,还对一些"僵尸车"进行了拖走处理。

上午9点,记者随杨浦交警支队的鲁警官来到惠民路上巡查,一辆违法乱停的车辆引起了记者的注意,这辆白色轿车的车前挡风玻璃上赫然贴着两张违法停车告知单。鲁警官告诉记者,他早上7点来此巡查时发现了这辆违停车辆并开具违停告知单,然而两个小时过去了此车依然纹丝不动地停在这里。

记者凑近一看,其中一张竟是9月17日由静安交警支队开具的罚单,然而车主并未引以为戒,19日上午依然在杨浦肆意违停。鲁警官告诉记者,此车主并未将两天前的这张罚单撕下收好而是任由其贴在车窗上,还从静安开到杨浦继续违停,此举就是为了制造出刚被交警贴过罚单的假象,企图蒙混过关。由于

迟迟不见车主,交警只得将其车辆 拖走。

执勤民警随后在巡查中又查获了多起驾驶员行驶过程中不系安全带、小客车私自改装用来装货、临时车牌已过有效期却还在行驶等违法现象,当场予以拦停进行处罚。处罚过程中记者了解到,驾驶员大多都认识到自己的交通违法行为,他们就是抱有一种侥幸心理。

区交警支队刘警官介绍,自从 今年3月份全市开展交通违法大整 治行动以来,杨浦区道路上目前的 违法停车现象总体上已得到很大的 改善,成效显著。接下去,杨浦交警 还将继续加强整治力度,巩固整治 效果,希望将遵守交通法规深入每 位市民的意识中,杜绝道路不文明 现象,为市民出行提供安全保障。



